

上海法治报



扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年1月6日 星期一
农历十二月初七

传递法治力量

消除电动自行车等消防隐患2312处

上海检察机关“检护民生”专项行动成果巡展启动

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,“紧贴超大城市民生需求 传递人民城市检察温度”——上海检察机关“检护民生”专项行动成果巡展正式启动,首站活动在黄浦区人民检察院举行。记者获悉,上海检察机关部署开展了涉电动自行车及充换电柜消防安全监管专项活动,制发检察建议200件,磋商51件,消除风险隐患共2312处,修订的《上海市非机动车安全管理条例》专门新增检察公益诉讼条款,为全国首次。

记者获悉,自去年2月最高检在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动以来,上海检察机关深入践行人民城市理念,紧贴超大城市精细化治理需求和民生关切,围绕食品药品、社会保障、环境保护等民生热点,以及劳动者、老年人、未成年人等重点人群,坚持一体履职、综合履职,用法治助力打造人民城市建设“上海样本”,谱写新时代“城市,让生活更美好”的新篇章。

其中,上海检察机关对侵犯公民个人信息犯罪提起公诉260件309人,就物流公司、房产中介和家装公司违规出售和处理个人信息等问题,向涉案企业、行业协会和行政主管部门制发社会治理检察建议;全市检察机关与各级工会建立协作配合机制,织密劳动者权

益保护网。

上海检察机关还运用支持起诉职能,办理支持申请认定公民无民事行为能力、限制民事行为能力案件53件,并协同相关职能部门追回失能失智老年人被近亲属恶意侵占的财产;贯彻落实全过程人民民主,在履职和办案中开展公开听证4223件次;市检察院与相关部门共同建立未成年人网络保护联动工作机制,加强未成年人网络保护;立案办理无障碍环境建设公益诉讼案件94件,推动133个大型商场、图书馆等公共场所优化无障碍服务,增建、改建无障碍通道、电梯、停车位等设施503处。

本次巡展分为守护城市安全、传递城市温度、提升城市品质、助力城市更新4个篇章,通过展示上海检察机关开展的专项监督活动、建立的工作机制、办理的优秀案事例等,全面展现检察机关守护“舌尖上的安全”、保护个人信息安全、践行新时代“枫桥经验”、推进网络空间法治化治理、营造“无碍有爱”社会环境、守护城市文脉等“检护民生”专项行动成果。

在当天召开的座谈会上,浦东、黄浦、虹口、奉贤、长宁、杨浦等6家区检察院进行汇报交流,与会的人大代表、政协委员、人民监督员对上海检察机关开展“检护民生”专项行动提出了意见建议。



上海南站正式进入“高铁时代”

警方做足准备迎战“春运大考”

□ 见习记者 王蔚然
记者 季张颖

本报讯 昨天,记者从铁路上海站获悉,自昨日0时起,全国铁路实施2025年第一季度列车运行图。调图后,铁路上海站优化列车开行结构,增开旅客列车创近年新高,同时,上海南站正式进入“高铁时代”。徐汇警方会同相关部门提前部署,力保调图后以及春运期间旅客出行的安全、高效与温馨。

记者了解到,昨天早晨7时01分,上海南站首趟高铁列车G1305次开出,列车全程运行7小时39分钟,于当日14时40分抵达广州东站。

“调图后,上海南站每日计划开行列车118.5对,较之前增加31.7%。其中,高铁占比达60%,主要覆盖杭州、宁波、温州、黄山等短途以及厦门、南昌、郑州、长沙等中长途方向。同

时,为顺应旅客出行需要,车站还保留了重庆、武昌、南宁、广州等热门方向的普速列车11对。”上海南站车间段副主任吕红梅告诉记者。

新图实施后,铁路上海站还将密切关注列车运行情况,根据旅客的实际出行需求,进一步优化调整列车开行方案,持续提高旅客出行的便捷性。

此外,为有效提升旅客到站后的交通体验,徐汇交警与交通管理部门紧密协同,划分公交、网约车、出租车、社会车辆停车库各自的专用车道,在南北广场各规划出一片网约车上车区域,并配备专人专岗维护秩序,有效防止车辆无序停放和上下客,保障旅客乘车安全便捷。

记者获悉,轨交上海南站也将对进出站人员动线进行分离,避免大客流时发生对冲。其中,上海南站到达层内的轨交3号口、4号口以及相邻的5号口已改为“只进不出”单向通行,铁路出站旅客可不经安检直接进入地铁站乘车;铁

路进站旅客可以从轨交1号、2号、6号口出地铁站后从地面进入铁路南站。“目前看来,部分旅客对于新的进站动线还需要一点时间适应,我们也将会同南站管委会和地铁运营方加强这方面的解释和引导工作。”徐汇公安分局南站治安派出所综合指挥室民警黄向宁介绍道。

同时,南站治安派出所整合了南站区域各支安力量,建立统一指挥调度平台,综合指挥室可统一发布指令,实时信息共享,快速调度支援。经专业培训与实战演练,保安队伍响应群众求助和开展治安秩序管理的能力显著提升。

后续,徐汇警方也将以春运为契机,及时妥善处置各类物品丢失、人员走失警情,积极开展出行与反诈安全宣传,增强旅客的安全防范意识,增强旅客的安全感、满意度。

图为昨天,上海南站首趟高铁G1305次列车发车前的乘客合影,上海南站正式迈入“高铁时代”

本期导读

物证“解码人”： 破难破之案 解难解之谜

——记上海市公安局
刑侦总队刑技中心杨帆

■ 详见A3

奋勇争先实干家

外卖骑手撞人留下“1元保单” 提供法律援助伤者终获赔偿

■ 详见B3